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O 1HOMAKTOPHBIH JUCIEPCUOHHBII aHaIn3

IIycts mmeercst BBIOOpKaA HAOJIIOIEHNI, KOTOpas pa3dbuBaeTcss HA I' TPYIII,
Kaxnas rpymmna comepxut n; Besmund N (i, o) ¢ 0qMHAKOBOH Jucnepcuei,
ni +...+n, =n, xjj — j-g Besmuuea (j = 1,...,n05) B i-if rpynme
(i=1,...,r). Momemnn

xij = i + &35, € ~ N(0,0)

HyneBas rumnoresa o paBeHCTBEe BHYTPUTDYIIIOBBIX CPEIHIX
Ho:pi=pe=...=pu.=p
O1eHKY TapaMeTpoOB MOJIEIU
nj
=% =L
@ [ii =Xy = - ) Xij — cpeiHee B i-if rpymne;
_]71

r
e p=x=21% Z Xij — obiee cpejHee.
1—1 j=1
ITockosbKy pazbuenue Ha I'PYIIbI 00YCIOBIECHO OTHUM (haKTOPOM

(MeTonmKa 00yUeHMs1), AHAIN3 HA3BIBACTCHA OTHOMDAKTOPHBIM.

BepKa TUIIOTe3 OJHOPOJAHOCTH HECKOJILKHUX BBIOOD:



[Iprmep HaHHBIX JIJIsi OJHO(MAKTOPHOI'O JUCIEPCUOHHOIO

aHaJIn3a

Tpu rpynns! BonuTeseil 00y4daanuch o pa3iaudHbIM MeTogukaMm. [locite
OKOHYaHUsI 00y4UeHust ObLI MMPOBE/IEH KOHTPOJIbHBIN TecT. [loydensr
CJIEAYIONINE PEe3YIbTaThI:

Howmep YHucmao Cymma Yucmao Cpennee B
rpynnsl i | omubok Xij BOJIUTETIEH 1j rpyImme X;
1 1321021 10 7 10/7 = 1.43
2 23214 12 5 12/5=2.4
3 453 12 3 12/3 =4
34 n=15

O6mee cpepnee X = L 37 Z]: sy = = = DA

i=1j=1

SHAYMMO JIM Pa3IuIue MeXK/y Pe3yIbTaTaMU Pa3HBIX METOIUK !
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Pasznoxkenne CYMMBI KBa/JIpaTOB OTKJIOHEHUA OT

BBIOOPOYHOT'O CPEJIHETO

r
e Q=> X:(xlJ — X)? obIIHil NCTOYHUK BAPHAIIN
i=1j=

T
o Q= Z Z( —x)? = 3 ni(& — X)? ucrounuK Bapuanum,
i=1j= i=1
o6yCJIOBJIeHHbH/I pasIMIueM MeX/Ly I'DyIIaMu
0 Q= Z Z(Xu — %;)? HCTOYHMK BapUAIMHU, OOYCIIOBICHHBIIT

i=1j=
pa3m/ILH/IeM BHYTPH I'DYIIII

r nj

Q:ZZ(XU—i)2=22(xu—>‘<i+>—<i—;<)2:

i=1 j=1 i=1 j=1
roonj r  nj
= Z Z(Xij - ii)Q + Z Z()_(i — )_()2, TaK Kak
i=1 j=1 i=1 j=1
Q2 Q1
room r n;
DD G =R —%) = (% — %) (i — %) =0.
i=1 j=1 i=1 j=1
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Teopema @umrepa-Koupena

Theorem

(Fisher-Cochran) ITycts Y = (y1,...,¥n) C HE3aBUCUMBIMU
komnoneramu, y; ~ N (0,1), ksagparuansie dopmbr Q1. .., Qi
PAHTOB Ny, ..., N}, TAKAE 9TO

Yy =Qi+...+ Q.

Torga n = njy + ...+ ny pasrocutbio Qi ~ x2(n;) u Q1, ..., Qx
HEe3aBUCUMEL.
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HoxazarenbcTBo T.Puimepa-Koupena

Iycrs Qi = YTA,Y, rie marpuna A; panra n;. Torma
CyllIeCTByeT MaTpula Bj pasMepHOCTH n; Ha 1, IPU IOMOIII
KOTOpOil KBapaTudHast popMa MIPUBOIUTCS K JTUATOHAJIBHOMY
By, 10 ectb Qi = (B;Y)TAi(B:Y), rae A; auaronassuas
Marpuna ¢ siemenramu +1. Cobepem k marpurt By B oxHy
MaTpuily B pasmephocTu n Ha n.

Al 0 Bl(nl,n)
[Bi(ng)[.. Be(mm)]- | 2 1 |- : =
0 ... Ax By (ng, n)

=> BfAB;
i
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CremoBaTebHO,
YTy = ZQl => (B:Y)TAi(BiY) =
i

O _BfAB)Y =Y'BTABY, = BTAB=1.

Panr marpurer B gomken 66ITh paBeH n, TakK KaK ¢ OTHOM
CTOPOHDBI, OH HE MOXKET OBITH OOJIbIIE N, & C APYTroil paHr
IIPOU3BEIEHNST MATPUI] HE TPEBBINTAET MUHUMAJIBHOTO PAHTa,
COMHOXKUTEJIEH,

n = rank((BTA)B) < min(rank(BTA), rank(B)).

Torma A = (E’»T)_lB_1 MMOJIOXKUTEJTHHO OITPeJieJIeHHasT MaTPUIIA,
crenoparenbio, A = I u maTpuma B aBisieTcst opToroHaabHOIMA.
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N3 oproronasbHocTu B citeyer, 9T0 KOMIIOHEHTHI BEKTOPA
X = BY HesaBHCHMBI 1 HOPMAJILHBI, KpoMe Toro Y1Y = XTX.

2 2
Q1 =x7+...x3,,

_ 2 2
Q2 = X1 T Xy

2 2
Q3 = Xnj4no+1 +.. Xni+na4n3s

Ocioza Bee () He3aBUCHMBI I MMEIOT pacrpesesenne x2(n;)
COOTBETCTBEHHO. TakuMm 00pa3oM J0CTATOYHOCTH
n =nj + ...+ ny ycranosjieHa. HeobxoaumMocTs odeBuIHA.
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Pacmpenenenne Qp, Qo

Panru kBagparnamabix ¢popm Q, Q1 1 Qo paBabin — 1, 1 — 1 m
N — I COOTBETCTBEHHO.

IIycts A oproronansuas marpuna (A~ = A1), y koropoit
IIOCJIE/IHSAS] CTPOKA UMEET BUJL ﬁ + ...+ %, U BBEJIEM

npeobpazopanne y = Ax, x = A~y = ATy,

D oxt=x"x=(ATy)TATy = yTAATy =y y—zyk,
ij k=1

iy

Q=323 g -9 = 3G o=

i=1 j=1

—foj—(jﬁ—i—... > Zyk Vi = ZYk
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Ucrounuk Bapuaiuu, 00yCIOBICHHBIN PA3JIMINEM MEXKLY
rpynIaMu, MOXKHO TPEJICTABUTH B BHUJIE

T n; T
Q=) > &-%=) LI o Li=yn%-%),
i=1 j=1 i=1

T r
E Liv/n; =0, Tak kKax nX = E n;X; .
i=1 i=1

Crenosareinbno, rank(Qp) <r — 1.
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Wcrounuk Bapuarun, 00yCJIOBIECHHBIN PA3ININEeM BHYTPH
IPyI, MOXKHO TPEJICTABUTHL B BUJIE

r n;
Q2 = E § (xij —%)° = E Li, rme Ly = xj — Xi,
i=1 j=1 i,j

n;
ZLU‘ =0 Vi=1,...,1.= rank(Qz) <n-—r.
=1

Bocrosibayemcst ¢BOICTBOM PAHTOB KBaJIPATUIHBIX (DOPM

rank(Q; + Q2) < rank(Qq) + rank(Qz) .

n—-1<(r-1)+m—-1r)=n-1,

u panru Qp u Q — 2 B Tounoctu paBubl T — 1 u n —r. [lo

reopeme Dumepa-Koupena Qq, Qo HE3aBUCHMBI, % ~x3(r—1),

% ~x%(n —1).
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IIpOBepKaJFHHOTGSISCﬁHHXbaKTOpHONIﬂHCHGpCHOHHOhI

aHaJIn3e

[Ipu cupaBemymBocTu runore3nt Hy @ pp = ... = py =
o Q~a%*(n—1)
o Qi ~ o3 (r— 1)
o Qu~ o2 (n—1)
o Q1 1 Qo HE3aBUCHUMBI.
Jlst mpoBepku rumore3bl Hy ncmonb3yercst craTucTka

1
F= rlel ~ Fr—1,n—r).

n—r 2
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[Ipumep BbIUMCICHUIT

r=3,n=15
T n;j
° Q= ZZ(Xu %) =3 (g - 2+ X%) =
11J i=1j=1
—ZZXU—QXZZXU—FDX _ZZXU—DX
i=1j= i=1j=1 i=1j=

— 104 — 15 (34)? ~ 26.93
r T r
0 Q1 =Y ni(x—-%)?2=> (X -2%%+%%) = Y ¥l —nx? =
i=1 i=1 i=1
—91.086 — 15 (3)% ~ 14.02

0 Q=Q-Q1=1291

_ Q/(r=1) o 14.02/2
o F'= Q;/(;—r) = 12912/12 ~ 6.513

e a, = P{F > 6.513} = FDIST(6.513,2,12) = 0.012 < 0.05

MeTO,ELI/IKI/I JAI0T 3HAYUMO PA3JIMYHbIC PE3Yy/IbTaThbl TECTOBOI'O

KOHTPOJI.
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Comparing boxplot()s and non-robust mean +/- 5D

VEL Y

THUIIOTE3 OJH

HOCTH HECKO



[Torrapubre cpaBHEHUS

Jltst mpoBepku rumore3 Hg @ pj = (i 3HAIUMOCTH OTKJIOHEHMIT
BHYTPUTPYIIIOBBIX CPETHUX HUCIOJIb3YEM CTATUCTKU

7= (ii_}_{k)_(ui_uk)\/ﬁ ~ Tn-r).

V@2 /ot

€ = (Ri = %) = (i — ) N(0, 1), Q2 2(n — 1)

n=-—5~X
N :
SN <V € ) ol (2 B0 W T~ T(n—1)

1 1 1
= oa ey F
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Ho:p1 =p2, m2= - —Vn-—r=
Q2 - a—i_E
143 —-2.4
_ ) JT5=3— -1,

1291/t +1
pi—2 = P{r < —1.6} = 0.068
Ho: g = ps, m1-3=-3.59, pi_3 =P{r < —3.59} =0.0018
Ho : pa = p3, m-3=—2.11, pa_3=P{r < —-2.11} =0.028

[Ipu amprepuaruse Hy @ py # p uveem

pi—2 = P{|7| > | = 1.6]} =2-0.068 = 0.136 . Beraucsenue
JIOBEPUTEJBHBIX YPOBHE BEPOSITHOCTI

P{r < —7.} = TDIST(r., df, 1)),

P{r > 7.} = TDIST(r.,df, 1)), df =n —r = 15 — 3 = 12
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[TonnpaBku Bondeponn, qacTHbIi ci1yJail

Mpbl mpoBepmIIH TPU TUMIOTESBI O f4] = 2, 1 = M3, 2 = U3.
Yucao npoBepsieMbIX TUIIOTE3 0003HAYUM Yepe3 m = 3.

e Ilycrhb g BEpOATHOCTD OMMUOKK TIEPBOTO POJia (OTBEPIHYTh
OPaBIJIbHYIO THIIOTE3Y) B KaxKJOil U3 9TUX TUIOTES.

o O6o3HauUM 4Yepe3 (¢ BEPOSITHOCTh OIMIMOUTHLCA XOTSA ObI B
onmuoit u3 Hux, & =1 — (1 — ap)™.

e 3Bajaua HaiiTu Takoe o, 9T0 & =1 — (1 — ap)™ < a.

I-—ap)">1—a < 1—a0>(1—a)% =
= a0<1—(1—a)%:0¢*

Hampumep, mpu m = 3, a = 0.05 umeem oy < ax = 0.0169. CpaBHUBaeM
pi—2 = 0.068,p1—3 = 0.0018, p2_3 = 0.028. B pe3ysbpTaTe monpaBoxk

IoJIyJaeM 3HA4YMMO€e Pa3jImdhe TOJIBKO MeKAy 1 u 3 rpynmaMu.
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[TonnpaBku Bondeponu, yipolieHne rpaHuaHOrO

SHa4Y€eHUA

Ha mpakruke NPEJIIAraeTCst BMECTO HEPABCHCTBA
ap < 1—(1—a)m paccmarpusarh o < o. Hampumep,
= = 0.01667 < i, = 0.0169. Ilosromy ecm paccMaTpUBaTH

1
8 o — —
BHAYEHUsT ap < o, TO U3 = < i = 1 — (1 — a)m cuenyer, He
yBesmantrest omubka & = 1 — (1 — o)™ < a. Ocranocs
yOeIUThCS

1
I-2>(1-a)m < (1-2)">1-a, TaKk Kax
2 3 4
C?n% — Cf’n% 4k Cfn% + ... > 0, nanpumep, 0603HAIUM
o =% ynpu m = 3 umeem 302 — o2 = a?(3 - /) > 0.
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[Tonpasku Bondeponn

IIycts nmetoTcst HysieBbIe TUTIOTE3BI H1, . . ., Hm C COOTBETCTBYIOIINMUI
P-3HAYEHUSIMHE: P1, .. ., Pm. Hampumep, m = C2, ecou nposepsaorcs
CUIIOTE3BI O PABEHCTBE BCEX MOMAapHBbIX cpenuux. Oupegennm & Kak
BEPOSITHOCTb COBEPIIUTH XOTs Obl OJHY OMUOKY B BBIBOJE U3 M BHIBOJIOB.
Eciu ocymiecTBiisieTcss m HE3aBUCUMBIX UCIBITAHUN C BEPOSITHOCTHIO
omunbKu (g B KaxKJ0M, TO & = 1 — (1 — ao)m. B ciyuae 3aBucumbix
ucnbitanit & < 1 — (1 — ap)™. Bamerunm, 4To 10 HepaBeHCTBY Byis

&=1-(1-may+Chag—...) <m-ap.

Takum 06pa3om, eciau Mbl XOTUM, YTOOBI BEPOSITHOCTD HAJMYUS XOTS ObI
OJJHOT'O HEBEPHOI'O BBIBOJA M3 m ObLIa paBHa & = 0.05, TO HOCTATOYHO
YCTAHOBUTBH BEPOSITHOCTH HEBEPHOI'O OTKJIOHEHUsI HYJIEBOI THIIOTE3bI PABHOM
o = &/m 1A KazKJ0ro BhIBOJIA.

Hepasencreo Bymsi: P(A1 + ... An) < P(A1) +...P(Aw) crenyer us
OIPEIEIEHUs] BEPOATHOCTH CyMMbI COOBITHIA

P(A + B) = P(A) + P(B) — P(AB).

Ka TUIIOTE3 OJHOPOJHOCTU HECKOJIBKHUX BBIGOD



Ba,uaqa Ha MHOX>KE€CTBEHHDbIC CPpaBHEHMNA

[TpoBepuM OMHOPOTHOCTD JAHHBIX O TSIYKECTU COIUAJILHO
3aBUCUMOCTH asi2 emp y HApPKOMaHOB B 3aBUCHUMOCTH OT
daxTopa educat obpazoBanus: 1 - HeoJIHOE CpeTHEE
obpazoBanmue, 2 - cpeaHee, 3 - HEIOJHOE BbICITee, 4 - BBICITIEe.
Hy2kHO BBIYUCIUTD CpeIHUE C OIMUOKAMY CPEIHEro B KaXKI0u
IrpylIe U 3all0JHUTH TabJINIy COOTBETCTBYIOIIMMHI
zaaunmoctsmu. [punsate a = 0.1. Qg = 19.299.

1 2 3 4

N EJUIN IR L o)
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Ba,uaqa Ha MHOXKE€CTBEHHDbIE CpaBHEHMA, IIPOBEPKa

[IpoBepuM OTHOPOTHOCTD JAHHBIX O TSXKECTU COMUATBHOMN
3aBUCHMOCTH asi2 emp y HAPKOMAHOB B 3aBUCHMOCTH OT
daxTopa educat obpazoBanusi: 1 - HEOJIHOE CpeTHEE
obpaszoBanue, 2 - cpejiHee, 3 - HEIOJIHOE BhICIee, 4 - BBICIIEe.
BaHOﬂHI/ITb Ta6JH/IHy COOTBETCTBYIOIIUMHU 3HAYUMOCTAMU.

Qo = 19.299, n = 278, r = 4.

T1—-2 = (}_(1 X ) n—r
L1
VQz2 o+ o
D 1] 2 3 1
1 0.760 £ 0.073(21) 021 01 | 0.11
2 0.807 +0.017(221) 0.0038 | 0.028
3 0.662 +0.062(27) 0.39
4 0.634 + 0.108(9)

ap < %95 = 0.008.
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[Ipumep Buruncienuit B R

x < —¢(1,3,2,1,0,2,1,2,3,2,1,4,4,5,3)

gr < —c(rep(1,7),rep(2,5),rep(3,3))

df < —data.frame(x = x, gr = as.factor(gr))
ao < —aov(x ~ gr,df)

summary(ao)

Df Sum.Sq Mean.Sq F.value Pr..F.
gr 2.000 14.019 7.010 6.513 0.012
Residuals 12.000  12.914 1.076

it mapHbIX cpaBHEHUI HCob3yeM pairwise.t.test(dfx,
dfgr, "none”)
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[Torrapubre cpaBHEHUS

pairwise.t.test(df$x, df$gr, " none”) J

Pairwise comparisons using t tests with pooled SD
data : df$x and df$er
1 2
20.1358 -
3 0.0037 0.0563
P value adjustment method : none

pairwise.t.test(df$x, df$gr, " bonf") |

Pairwise comparisons using t tests with pooled SD
data : df$x and df$gr
1 2
2 0407 -3 0.011 0.169
P value adjustment method : bonferroni
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